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1 Volume por secoes transversais

Se um sélido R tem segdo transversal dada por A(z) com a < z < b, o volume
do sdélido é dado por

V= /b A(z)dz - eixo OX (1)

Veja as figuras 1 e 2.
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Do mesmo modo, se um sélido R tem segéo transversal dada por A(y) com
c <y <d, ovolume do sélido é dado por

d
Vv :/ A(y)dy — eixo OY (2)
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Figura 2:

2 Soélidos de revolugao: discos e cascas

Seja a regidao R abaixo do gréfico de f : [a,b] — R, o volume obtido pela rotacao
de R em torno de OX é dado por

V= / J?dx - eixo OX (3)

Note que neste caso, a segao transersal é dada por A(x) = 7[f(x)]?, veja
figura 3.
No caso de = = g(y),c <y < d, e rotagdo no eixo OY,veja figura 5, tem-se

V= / )?dy - eixo OY (4)

Exemplo: determine o volume do sélido obtido pela revolugao da regiao sob
o gréfico de y = \/E e limitada pela reta x = 2.
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Exemplo: determine o volume do sélido obtido pela revolugao da regiao
limitada pelo grifico de y = = e pelas retas y =2 e x = 0.

—7Tfo 2dy—7rfo y2dy = %.
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Figura 4: Figura 4

2.1 Revolugao de regiao entre duas curvas

Considere a regido R entre as curvas y = f(x) e y = g(z) e limitada pelas retas
z =aex =b. Veja figura 6.

Queremos determinar o volume obtida pela rotagao dessa regiao em torno
do eixo OX. Podemos fazer isso, calculando cada um dos volumes e realizando

a subtragao, donde obtemos

b
V= 7r/ [f(2)]? — [g(z)]?dz - eixo OX (5)

Exemplo: considere f(z) = /z e g(x) = 23 e a regido entre elas e a reta
x = 1.Calcule o volume da rotagdo dessa regido em torno do eixo OX. Veja



figura 7.
V= [[lf@)] - [g@)Pde = = [j[Va]? - [¢*2de = 7 [} @ - a®da = 3.

Se a mesma regiao é rodada em torno do eixo OY

V=1 [IF@)P-[G)Pdy =7 [ [y"/*]?~[y2%de = 7 [} y*/*—yPda = 2.




3 Volume pelo método das cascas cilindrincas

Suponha que temos uma regido sob o gréfico de f : [a,b] — R e queremos obter
o volume obtido pela rotacao de R em torno do eixo OY. O volume é dado por

b
V= 27r/ xf(x)dz (6)
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Rodando em torno do eixo OX, temos
d

V= 2%/ yg9(y)dy (7)
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